



Sklárny patří mezi nejvíce energeticky náročné podniky. Například právě jim by měla zamířit vládní pomoc.

Foto: archiv MAFRA



Vládní návrh pomoci firmám (pro podniky s roční spotřebou nad 630 MWh)

- **30 miliard korun** – pro cca osm tisíc energeticky náročných podniků na základě dočasného krizového rámce Evropské komise (povolení jinak zakázaných národních dotací vybraným firmám)
- **200 milionů korun** – horní hranice pomoci, kterou mohou z této sumy získat nejvíce energeticky náročné podniky
- **45 milionů korun** – horní hranice, kterou mohou získat podniky s menší energetickou náročností (spotřebou)
- **30 miliard korun** – suma, kterou chce na kompenzaci i pro menší firmy získat vláda z krizového opatření EU



Pomoc není pro všechny

Vláda navrhuje rozdělit dvakrát **30 miliard korun** na kompenzace pro firmy postižené zdražením energií.

MIROSLAV PETR

PRAHA Pro domácnosti cenový limit, ale pro podniky žádné plošné zastropování na české úrovni nebude. Místo toho kompenzace. A jen s omezenou sumou a pro vybrané firmy. Vláda předvedla včera nečekaný obrát a verdiktem ohledně pomoci s extrémně rostoucí cenou energií část podnikatelů příliš nepotěšila.

Záleží na detailních parametrech čerpání, které kabinet zatím nezveřejnil. Pokud ale budou jednoduché a motivující, mohla by mít státní pomoc podle podnikatelských svazů význam. Byť se jí zřejmě nedočkájí všichni, kteří se musejí s extrémním nárůstem cen energií potýkat.

„Velkoobdobatelé plynu a elektřiny budou moci už od 1. listopadu čerpat podporu v celkové výši 30 miliard korun v rámci dočasného krizového rámce,“ oznámil

včera premiér Petr Fiala (ODS). Dočasný krizový rámec Evropské komise znamená, že od jeho vyhlášení v Bruselu letos na jaře mohou členské státy ze svého poskytnout jinak zakázané dotace vybraným podnikům.

Rada zemí už to hned udělala a státy jako je například Itálie, Francie, Německo či Polsko už tímto způsobem rozdělily nebo dále rozdělují mezi své podnikatele miliardy eur dotací.

Někdo hodně, jiný málo

U nás předpokládaných 30 miliard korun je určeno pro zhruba 8 tisíc nejvíce energeticky náročných podniků. Což není závratná suma – na jednoho žadatele by vycházelo v průměru 3,7 milionu. Nejvíce energeticky náročné podniky přitom mohou získat státní pomoc do 200 milionů korun, méně náročné do 45 milionů. A na některé žadatele tedy zůstane ještě výrazně méně.

Rozdělování těchto peněz se řídí pravidly EU, ale jak konkrétně to Česko udělá, vláda včera ještě neřekla. Bruselem udělené povolení této pomoci podnikům (zmíněný dočasný rámec) přitom

ale zatím platí jen do konce letoška. Česko už Evropské komisi navrhlo prodloužení i na příští rok.

Mezi část menších a středních podniků (s roční spotřebou nad 630 MWh) bude pak směřovat dalších zhruba 30 miliard korun kompenzací, které chce Česko získat z danění příjmů výrobců elektřiny, vyráběné z neplynových zdrojů, kteří mají nebyvalé zisky díky rekordnímu růstu cen. Toto opatření představila včera Evropská komise.

Podnikatelé ale původně očekávali, že pomoc podnikům bude mít formu zastropování cen. Podobně jako o tom vláda rozhodla v pondělí pro dobývání, nemocnice, školy, úřady i část nejmenších podnikatelů – tedy pro maloobchodní a roční spotřebou do 630 MWh. Jenže na poslední chvíli přišli ministři s vysvětlením, že plošné zastropování u podniků Brusel nepovoluje.

„Doufali jsme v řešení pro podniky pomocí zastropování i kompenzací a jsme trochu zklamání, že zůstalo pouze u kompenzačního programu,“ reagoval včera předseda Asociace malých a střed-

ních podniků a živnostníků Josef Jaroš.

U velkých firem bude teď podle něj klíčové, jaké parametry a podmínky pro čerpání pomoci vláda nastaví. „Vláda dotace na základě dočasného rámce nepochopitelně dlouho odmítala. Pokud ale budou kompenzace nyní pro firmy dosažitelné, nebudou tam nějaká diskriminační kritéria nebo složitá byrokracie, mohlo by to firmám pomoci,“ říká Jaroš.

Hlavně ne jako za covidu

Podobně reaguje i Svaz průmyslu a dopravy, zastupující největší podniky u nás. „Dočasný krizový rámec na rozdíl od zastropování cen má mnoho omezení, která mohou způsobit, že se pomoc nemusí dostat ke všem firmám, které ji budou potřebovat,“ uvedl viceprezident svazu Radek Špicar. Nejvíce se svaz obává rychlosti s jakou může být tato forma kompenzací spuštěna.

„Nesmíme se stát, že by se podpora k firmám dostala až za několik dlouhých měsíců, jak jsme toho byli svědky během covidové pandemie. To by mnoho z nich nemuselo přežít,“ varuje Špicar.

Komise: Zisky firem dejme na zálohy energií

Povinné snížení spotřeby elektřiny, omezení příjmů výrobců elektřiny z neplynových zdrojů a dočasný solidární příspěvek pro zranitelné domácnosti. Tak vypadá nový **plán Evropské komise** boje s cenami energií.

LUKÁŠ KARBULKA

PRAHA/ŠTRASBURK Evropská komise v souvislosti s drahými energiemi včera mimo jiné představila „solidární příspěvek“, který by měl pomoci ohroženým domácnostem i firmám. Energetické firmy by měly podle místopředsedy Komise Franse Timmermansa do budoucna přispívat ohroženým na jejich účty za energie.

Jedná se o takzvanou windfall tax, tedy daň z mimořádných zisků. Z ní by se podle EK mělo brát na zálohy na energie těmto domácnostem. Příjmy od výrobců elektřiny, kteří vyrábějí energii z levnějších zdrojů, než je plyn, by se dle

EK měly vymáhat zpět. Opatření se týká větrných, solárních, jaderných, hnědouhelných a ropných elektráren, dále elektráren na biomasu a některých vodních elektráren. Netýká se černouhelných elektráren.

Komise rovněž navrhla dočasný cenový strop příjmů ve výši 180 eur za megawatthodinu. Tento limit by se uplatňoval po vypořádání transakcí s elektřinou, takže by neměl přímý vliv na ceny na evropském trhu s elektřinou obchodovanou na burze. Jde ale jen o jedno z několika opatření, jež včera přední představitelé Komise představili.

„Potřebujeme snížit spotřebu elektřiny ve špičce a nasměrovat obří zisky výrobců těm, kteří je nejvíce potřebují,“ řekla předsedkyně EK Ursula von der Leyenová. Podle ní krizové opatření přinese členským zemím Evropské unie 140 miliard eur (přes 3,43 bilionu korun), jež mohou využít na podporu spotřebitelů ohrožených drahými energiemi.

Unijní exekutiva podle její šéfky von der Leyenové také chce, aby členské země omezily spotřebu elektřiny. Navrhuje, aby členské země v nevytíženějších částech povinně omezily spotřebu elektřiny o pět procent. Celkovou spotřebu pak o desetinu.

„Tato opatření jsou nutnou reakcí na výpadky dodávek energie a současně vysoké ceny. Pokud snížíme poptávku, sníží se i účty. To Putinovi znemožní využívat energetické zdroje jako zbraně,“ uvedl včera na tiskové konferenci Timmermans. Vyhodou opatření je i podle něj snížení emisí.

Návrhy EK hodnotí kladně poradce vlády a hlavní ekonom BH Securities Štěpán Křeček. „Opatření mají řadu výhod a jsou určitě v pořádku. Společná úroveň pro více zemí umožňuje nastavit rovnější podmínky z hlediska konkurenceschopnosti jednotlivých firem,“ řekl LN s tím, že návrh by měl zastřešit jednotlivá národní opatření.

Globální řešení by mělo opět ceny energií srazit dolů. Za jak dlouho to bude, ale není jasné. „Je těžké v tuto chvíli cokoliv předpovídat. Jsem ale mírný optimista a věřím, že ceny by mohly začít klesat ještě do konce roku,“ předpokládá Křeček. Pokles cen za energie podle něj závisí například i na intenzitě sucha i zimy.

Analytik finančních trhů Štěpán Hájek je toho názoru, že Evropa příliš spoléhala na ruský plyn, z něhož se z velké části vyrábí elektřina. „Evropa tedy doplácí na svou laxní energetickou bezpečnost posledních let. Právě plyn měl totiž sloužit jako přechodný můstek k obnovitelným energiím,“ sdělil.

Strop cen energií je prý úlevou pro domácnosti, ale špatnou zprávou pro energetické firmy vyrábějící elektřinu z uhlí a jaderné energie. „Těm se tento rok daří právě díky špatně dimenzované politice Bruselu posledních let a je to právě Brusel, který jim tyto zisky vezme. Nic z toho však stále neřeší nedostatek plynu v Evropě,“ myslí si Hájek. Logickým krokem by byl podle něj tlak na jadernou energetiku, či v Německu obnova uhelných elektráren.

Poznámka k tématu na straně 8

Jak se ještě změni rozpočet? Vláda přerušila jednání

PRAHA Vláda zahájila a dle plánu přerušila projednávání zákona o státním rozpočtu na příští rok. Kabinet se k předloze vrátí a dopracuje ji tak, aby normu poslal do konce září poslancům v souladu s předpisy. Resort financí navrhuje schodek 270 miliard korun, návrh se ale ještě upraví. Rozpočet totiž nezahrnuje především pondělní a včerejší rozhodnutí vlády o způsobu pomoci občanům a podnikatelům s cenami energií. Podle ministra práce Mariana Jurečky (KDU-ČSL) tak rozpočet dozná změn na straně příjmů i výdajů. čtk

Obří pokuta pro Google platí, potvrdil soud EU

LUCEMBURK Tribunál Soudního dvora Evropské unie z velké části potvrdil rozhodnutí Evropské komise, že společnost Google zneužívala svůj operační systém Android k potlačení konkurence. Kvůli neshodě v jednom bodě však rekordní pokutu pro Google snížil o pět procent na 4,125 miliardy eur (101,4 miliardy korun). Google dle soudu uložil vý-

robcům mobilních zařízení s operačním systémem Android a provozovatelům mobilních sítí „nezákonná omezení s cílem upevnit dominantní postavení svého vyhledávače“. „Jsme zklamáni, že soud nezrušil rozhodnutí v plném rozsahu. Dle nás operační systém Android přinesl uživatelům větší možnosti volby, ne naopak,“ opáčil Google. Verdikt soudu naopak vítá společnost Seznam.cz, která vede s firmou Google a její mateřskou společností Alphabet soudní spor v Česku. „Soud potvrdil, že Google porušil pravidla hospodářské soutěže,“ řekla mluvčí Seznam.cz Aneta Kapucianová. Firma v žalobě požaduje 10 miliard korun za ušlé příjmy v souvislosti s protisoutěžními praktikami Google na platformě Android. čtk

Snížení daně z nafty má platit déle

PRAHA Vláda schválila prodloužení snížení spotřební daně z nafty o 1,50 koruny na litr do konce roku 2023, dosud platí do konce září. „Návrh zákona chceme projednat v pátek ve sněmovně, v úterý v Senátu tak, aby kontinuálně i po 30. září byla spotřební daň na naftu na evropsky nejnižší povolené úrovni,“ řekl ministr financí Zbyněk Stanjura (ODS). čtk

inzerce

mediální skupina **mafra**

Pro posílení našeho úspěšného týmu hledáme: kolegu / kolegyni na pozici

Sales manager Zlín

Vášim hlavním úkolem bude: komunikace se stávajícími klienty aktivní vyhledávání nových obchodních příležitostí a rozšiřování stávajícího portfolia, současně poskytování mediálního poradenství

Místo výkonu práce: Šternberská, Zlín

Očekáváme: máte obchodní talent a zkušenosti v oboru spolehlivost, tvůrčí myšlení a flexibilita jste týmový hráč cítíte touhu se nadále vzdělávat a stát se tím nejlepším z nás PC berete jako nedílnou součást Vašeho života

Nabízíme: samostatnou a různorodou práci na zaměstnanecký poměr, moderní pracovní prostředí s výbornou dopravní dostupností, přátelský kolektiv, fixní základní mzdu + pohyblivou složkou + provize vč. kvartálních a ročních bonusů, propracovaný adaptační proces, možnost kariérního růstu, příležitost se podílet na klíčových kampaních v regionu, 5 týdnů dovolené, stravovací příspěvek, mobilní telefon, notebook a další.

Kontaktní osoba: Petr Mlynář +420 602 135 152 Petr.Mlynar@mafra.cz

Pokud Vás naše nabídka oslovila, zašlete nám svůj strukturovaný životopis s průvodním dopisem na uvedenou emailovou adresu.

MAFRA, a. s., personální úřad, Karla Engliše 519/11, 150 00 Praha 5 - Smíchov. Název pozice, o kterou se ucházíte, uveďte prosím do předmětu e-mailu Barbora.Vavrinova@mafra.cz.

DNES
LIDOVÉ NOVINY
IDNES.cz
metr
LIDOVKY.cz
ÓČKO
mafraprint
5+2

Aktuální nabídky práce na **jobDNES.cz**

Vedoucí odboru legislativního a právního předpokl. dle § 4 odst. 3 zák. o úřednících, VŠ právo, osvědčení dle zák. 451/1991 Sb., znalost právn. norem, praxe ve veřejné správě výhodou, RP sk. B., PC-MS Office. PhDr. Mgr. Vratislav Smoleja, Tel: 354 222 270; E-mail: vratislav.smoleja@kr-karlovarsky.cz

Karlovarský kraj

Více na www.jobdnes.cz/detail/T4KT3N

Státní, veřejná správa

Vedoucí odboru životního prostředí
Sociální pracovník OSPOD
Referent ZPF a ochrany zvířat
Pracovník/ce oddělení sociálně-právní ochrany dětí huma...
Odborný/á referent/ka - sociálně-právní ochrana dětí
Referent OOSA
Pracovník/pracovnice oddělení osobních dokladů a evide...
Referent/ka odboru správy majetku města Město Lázeňské
Více na www.jobdnes.cz